

Ρεπορτάζ ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗ

ΟΤΑΝ τα μέλη της κυβερνητικής αποστολής στις Βρυξέλλες είδαν τον κ. Γ. Παπανδρέου να κατεβαίνει χαμογελαστός το ξημέρωμα του Σαββάτου στο γραφείο της Ελλάδας, στο κτί-

ριο του Συμβουλίου της ΕΕ, ανάσαναν για πρώτη φορά εκείνη την ημέρα. Από το πρωί της Παρασκευής 11 Μαρτίου το κλίμα ήταν βαρύ και οι διαπραγματεύσεις προμηνούνταν δύσκολες στη Σύνοδο Κορυφής της ευρωζώνης. Τα συναισθήματα εναλλάσσονταν ταχύτατα, καθώς λίγο νωρίτερα εί-

χαν δει στο διπλανό γραφείο, το οποίο ανήκει στην Ιρλανδία, τον πρωθυπουργό της Εντα Κένι να συγκαλεί έκτακτη σύσκεψη με τους συνεργάτες του, διακόπτοντας τις εργασίες της Συνόδου. Την ώρα που οι Έλληνες αντάλλασαν συγκαλητήρια για τις αποφάσεις που ελήφθησαν, οι Ιρλαν-

■ Το παρασκίνιο της δύσκολης μάχης των Βρυξελλών - Τα «χαρτιά» του κ. Παπανδρέου, τα αιτήματα και τα επιχειρήματα που έκαμψαν τις αντιρρήσεις

«Ποιος θέλει να προχωρήσω σε

«**Κ**άτι καταφέραμε...» απαντούσε μετά τη λήξη της Συνόδου ο κ. Παπανδρέου στους υπουργούς που του έδιναν συγκαλητήρια. Ενδεχομένως, τις βαθύτερες αγωνίες του να τις μοιράζεται μόνο με τη σύζυγό του Αντα Παπανδρέου, η οποία βρισκόταν αθέατη στις Βρυξέλλες.

Η παρουσία της, για τους ελάχιστους που τη γνώριζαν, ήταν η μοναδική ένδειξη ότι ο Πρωθυπουργός πήγαινε σε μια μάχη η οποία θα έκρινε πολλά για τη χώρα αλλά και για τον ίδιο. Αν επέστρεφε από τις Βρυξέλλες με άδεια χέρια ή αν οι αποφάσεις έπαιρναν παράταση, θα είχε να αντιμετωπίσει στην Αθήνα ένα οικονομικό και πολιτικό τσουνάμι. Οι γνωρίζοντες λένε ότι η κυρία Παπανδρέου έχει συνοδεύσει τον σύζυγό της και σε άλλες δύσκολες στιγμές, πάντοτε μακριά από τα αδιάκριτα βλέμματα. Η εμφάνισή της αποτελεί το βαρόμετρο για τη σημασία που αποδίδει ο Πρωθυπουργός σε κάθε περίπτωση.

■ Η κρίσιμη διαπραγμάτευση

Και οι περιστάσεις αυτή τη φορά ήταν κρίσιμες. Για την επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής του δανείου υπήρχε μια πολιτική συμφωνία, αλλά όχι πολιτική απόφα-

ση. Για τη μείωση των επιτοκίων δανεισμού υπήρχαν ισχυρές ενστάσεις, όσο για τη δυνατότητα αγοράς ομολόγων από τον μόνιμο μηχανισμό στήριξης (EFSF) ως την τελευταία στιγμή ήταν εκτός συζήτησης. Με δυο λόγια ήταν όλα στον αέρα και τα πάντα θα κρίνονταν την ώρα της διαπραγμάτευσης μεταξύ των ηγετών της ευρωζώνης.

Ο κ. Παπανδρέου ξεκίνησε την πορεία προς τη Σύνοδο Κορυφής επισείοντας ακόμη την απειλή ενός «βέτο» αν οι αποφάσεις της δεν ήταν ευνοϊκές για την Ελλάδα. Υστερα από τον κύκλο των επαφών που είχε σε Βερολίνο, Παρίσι και Βρυξέλλες φαίνεται ότι άλλαξε στρατηγική. Ηδη από τη συζήτηση με την κυρία Ανγκελα Μέρκελ διεφάνη ότι τα επιχειρήματα που χρησιμοποιούσε ο Πρωθυπουργός θα μπορούσαν

να πιάσουν τόπο, το ίδιο συνέβη και στο Παρίσι με τον κ. Νικολά Σαρκοζί, όπου η ελληνική πλευρά αντελήφθη ότι υπήρχαν ρωγμές στον γαλλογερμανικό άξονα. Τότε ξεκίνησε μια μαραθώνια προσπάθεια για καλύτερη επεξεργασία των ελληνικών θέσεων και για τη δημιουργία του ντοσιέ με τα αποτελέσματα των προσπαθειών της κυβέρνησης, το οποίο μοίρασε ο κ. Παπανδρέου στους ηγέτες της ευρωζώνης.

ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ ΣΕ ΑΛΛΑΓΗ



Η «κατανόηση» της Μέρκελ



Συνάντηση με την κυρία Ανγκελα Μέρκελ. Η γερμανίδα καγκελάρια απέφυγε να αναλάβει συγκεκριμένες δεσμεύσεις απαντώντας με ένα αόριστο «δειχνουμε κατανόηση».

Η σκέψη για βέτο

Η ψυχρή Φινλανδία

Ο κ. Γ. Παπανδρέου απειλεί να μπλοκάρει τις αποφάσεις της συνόδου κορυφής της ευρωζώνης αν δεν διευκολύνουν την Ελλάδα.

Συνάντηση σε πολιτικές θερμοκρασίες με την

Κυρία Μέρκελ

Ο Έλληνας πρωθυπουργός έθεσε από την αρχή στο τραπέζι όλα τα αιτήματα της Ελλάδας (αύξηση της χρηματοδότησης του ευρωπαϊκού μηχανισμού στήριξης, επιμήκυνση, μείωση επιτοκίου, αγορά ομολόγων στην πρωτογενή αγορά, επιβολή φόρου στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές και αφαίρεση της συνταγματικής ρήτρας για

το χρέος μόνο για τη χώρα μας). Ακολούθησε μια συζήτηση έξι ωρών, όπου η ακαμψία του κ. Κένι, ο οποίος δεν δεχόταν την αύξηση του φόρου στις επιχειρήσεις, λίγο έλειψε να τινάξει τη Σύνοδο στον αέρα. Μάλιστα, η σύσκεψη διεκόπη για περισσότερο από μισή ώρα προκειμένου να υπάρξει διμερής συνάντηση Ρομπάι - Κένι.

■ Προετοιμασία για την 25η Μαρτίου

Ο κ. Παπανδρέου, από την πλευρά του, επεσήμανε δύο πράγματα στους άλλους ηγέτες: ότι πρέπει να προστατευθεί το ευρώ από κερδοσκοπικές επιθέσεις και ότι ο ίδιος δεν ήταν διατεθειμένος να φύγει από τη Σύνοδο χωρίς να

Το αφοπλιστικό ερώτημα του Γιώργου που έπεισε τους Ευρωπαίους

Ρεπορτάζ ΑΓΓ. ΚΩΒΑΙΟΣ

Το απόγευμα της Παρασκευής 11 Μαρτίου 2011 οι 17 πρωθυπουργοί της ζώνης του ευρώ συναντήθηκαν σε μια συνεδρίαση που εκ προοιμίου είχε περιγραφεί ως η κρίσιμότερη των τελευταίων ετών. Επειτα από εβδομάδες παρασκηνιακών διαβουλεύσεων και λεπτομερούς προετοιμασίας από τους αντιπροσώπους τους, είχαν αποφασίσει ότι δεν θα συζητούσαν το «Σύμφωνο Ανταγωνιστικότητας», αλλά το «Σύμφωνο για το ευρώ».

Σε μια ατμόσφαιρα παγωμένη, τον λόγο πήρε πρώτος ο κ. Γ. Παπανδρέου. Σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχουν γίνει γνωστές, ο Πρωθυπουργός, έχοντας δηλώσει λίγες ημέρες νωρίτερα στην Αθήνα ότι η «μόνη λύση είναι η συνολική λύση»,

έθεσε ένα ερώτημα στους ομολόγους του: «Υπάρχει κανείς που θεωρεί ότι πρέπει η Ελλάδα να προχωρήσει σε αναδιάρθρωση του χρέους της;». Οι απαντήσεις ήταν αρνητικές. Ακολούθησε το δεύτερο ερώτημα: «Υπάρχει κάποιος που εκτιμά ότι πρέπει να προχωρήσω σε hair cut;». Οι απαντήσεις και τα νεύματα ήταν και πάλι αρνητικά.

Ο κ. Παπανδρέου προσήλθε στη Σύνοδο με έναν φάκελο που περιείχε τρία σημεία: τι έχει γίνει ένα χρόνο μετά την υπογραφή του μνημονίου, τι θεωρεί η ελληνική κυβέρνηση ότι πρέπει να γίνει από εδώ και έπειτα και τι είχε αποφασίσει να κάνει αν η Σύνοδος δεν κατέληγε στα επιθυμητά αποτελέσματα. Μετά τις απαντήσεις που έλαβε στα αρχικά του ερωτήματα, ο κ. Παπανδρέου προχώρησε στην ανάπτυ-

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΚΑΪΤΝΕΡ - ΣΟΪΜΠΛΕ



Καθοριστικό ρόλο έπαιξαν τα τρίγωνα της επικοινωνίας μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης, Βερολίνου και Ουάσιγκτον. Λίγες ημέρες αφότου ο κ. Παπανδρέου συναντήθηκε με την καγκελάρια Μέρκελ στο Βερολίνο και δύο ημέρες πριν από τη

σύνοδο κορυφής, στη γερμανική πρωτεύουσα ταξίδεψε εσπευσμένα ο αμερικανός υπουργός Οικονομικών κ. Τιμ Γκάπνερ. Στην ελληνική κυβέρνηση είχε γίνει γνωστό ότι μεταξύ Γκάπνερ και Σοϊμπλε είχε υπάρξει συμφωνία σε μερικά καθοριστικά σημεία:

- Δεν πρόκειται να πτωχεύσει κάποια ευρωπαϊκή οικονομία.
- Θα εγκρίνονταν οι επιμηκύνσεις αποπληρωμής και οι μειώσεις επιτοκίων.
- Βρίσκεται στο τελικό στάδιο σχεδιασμού η δημιουργία ευρωπαϊκού υπερ-οργάνου οικονομικής διακυβέρνησης ομοσπονδιακού τύπου.
- Θα εναρμονιστούν οι συντελεστές φορολόγησης επιχειρήσεων στην Ευρώπη.

ξη του δεύτερου σημείου.

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές, έθεσε τα ζητήματα της επιμήκυνσης, της ανάγκης μείωσης του επιτοκίου και της δυνατότητας αγοράς ομολόγων από τον μηχανισμό. Έθεσε επίσης το ζήτημα της δυνατότητας επαναγοράς του χρέους και της έκδοσης ευρωομολόγου, καθώς και της φορολόγησης των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών.

Τα αποτελέσματα είναι γνωστά: η σύνοδος έκανε τρία σημαντικά βήματα και κυρίως εκείνο που δίνει τη δυνατότητα αγοράς ομολόγων από την πρωτογενή αγορά. Αφησε ανοιχτό παράθυρο στο θέμα της φορολόγησης των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών και επιφυλάχθηκε για το ευρωομολόγο και την επαναγορά του χρέους.